

Fairtrade & kakao

Už viac ako 30 rokov sa Fairtrade snaží o podporu sociálnej spravodlivosti prostredníctvom spravodlivého obchodovania. Rozumieme výzvam v dodávateľských reťazcoch a dokážeme spájať tých správnych partnerov. Fairtrade je jednou z najznámejších a naj dôveryhodnejších certifikácií. Podľa prieskumu pozná na Slovensku známku FAIRTRADE 62 % spotrebiteľov.

Fairtradové štandardy spĺňajú spoločenské, ekonomické a environmentálne požiadavky. Tieto štandardy boli vyvinuté v úzkej spolupráci so všetkými zúčastnenými stranami, najmä pestovateľmi, občianskou spoločnosťou a obchodnými partnermi a sú nezávisle auditované v celom dodávateľskom reťazci.

Prečo fairtradové kakao?

Fairtrade prináša pozitíva pre všetkých: kvalitné produkty zaisťujú kvalitný život a rozvoj spravodlivejších vzťahov vedie k udržateľnej praxi v dodávateľských reťazcoch. Drobní pestovatelia sú v systéme Fairtrade zastúpení na všetkých úrovniach rozhodovacieho procesu a majú 50 % rozhodovacej právomoci na valnom zhromaždení Fairtrade International. Za svoju prácu dostávajú pestovatelia adekvátnu odmenu a vďaka tomu majú dostatok prostriedkov na zaistenie dôstojného živobytia a môžu sa starať o svoje okolie a rozvíjať svoje komunity.

Vďaka svojim požiadavkám na udržateľnosť, ktoré sa zaoberajú tak sociálnymi, ako aj environmentálnymi aspektmi, poskytuje certifikácia Fairtrade spoločnostiam silný základ, na ktorom môžu stavať pri plnení svojich povinností v rámci legislatívy, plnia tak zároveň svoje korporátne ciele a reagujú na požiadavky spotrebiteľov. Navyše vďaka zapojeniu do systému Fairtrade získavajú pestovatelia za svoju produkciu garantovanú **minimálnu cenu** a v rámci družstiev rozhodujú o využití peňazí navyše vo forme **fairtradového príplatku**.

Okrem spravodlivej odmeny rieši Fairtrade komplexné problémy spojené s pestovaním kakaa:



dôstojný príjem



genderovú rovnosť



boj proti detskej práci



prispôsobenie sa vplyvom klimatickej zmeny

Fairtrade v číslach

417

fairtradových družstiev pestujúcich kakao

457 347

drobných pestovateľov (91 % z nich je z Afriky)

52,8 milióna €

bol fairtradový príplatok z predaja kakaa v roku 2022

40 000

pestovateľov a pestovateľiek (z toho **30 % žien**) z 243 pestovateľských družstiev sa zúčastnilo na školiacom Západoafrickom fairtradovom programe pre kakao v roku 2022

232 847

ton kakaa predaného v roku 2022

1 493

ton kakaových bôbov predaných na Slovensku v roku 2022



Vytlačené na recyklovanom papieri z kávových pohárov.



Kouasi Yoboue Narcis, inžinier agronómie z družstva ECAKOG, Pobrežie Slonoviny

Vzájomná spolupráca a podpora

Na dodržiavanie prísnych fairtradových štandardov, záväzných tak pre pestovateľov, ako aj pre obchodníkov, dohliada nezávislý certifikačný orgán FLOCERT. Ten pestovateľov aj obchodníkov pravidelne audituje.

Pestovateľské družstvá dostávajú fairtradovú minimálnu cenu aj v prípade, že trhové ceny výrazne klesnú, a fairtradový príplatok vyplácaný nad rámec predajnej ceny môžu družstvá podľa vlastného uváženia investovať do svojho podnikania a svojich komunít.

Silné a odolné pestovateľské organizácie podporujú svojich členov z radov pestovateľov a sú spoľahlivými obchodnými partnermi.

- Z 243 kakaových družstiev preškolených v rámci Západoafrického fairtradového programu pre kakao, bola takmer tretina preškolená aj v rôznych témach vrátane finančného manažmentu, vhodných poľnohospodárskych postupov a v ochrane detských práv.
- 85 % pestovateľov, ktorí sa na programe zúčastnili, verí, že manažment ich družstva je na ich strane a chráni ich záujmy.



Genderová rovnosť

Ženy, ktoré majú väčšiu právomoc a príležitosť zmeniť svoj vlastný život, zarábajú viac a pomáhajú uspieť aj svojim deťom. Africká fairtradová škola leadershipu pre ženy bola založená v roku 2017 v Pobreží Slonoviny s finančnou podporou komerčných partnerov zo Spojeného kráľovstva a Írska. Doposiaľ ňou prešlo viac než 50 pestovateľiek a 11 pestovateľov, ktorí následne sami dokázali preškoliť viac než 4 000 členov svojich komunít. Teraz štúdiom prechádza tretia skupina 144 pestovateľov a pestovateľiek. Jednoročný program obsahuje moduly venujúce sa ľudským právam, podnikaniu a finančnému manažmentu. Muži, ktorí sa na programe zúčastňujú, figurujú ako prepojuvatelia vo svojich komunitách.

Prispôsobenie sa vplyvom klimatickej zmeny a riešenie odlesňovania

Veríme, že potrebám a prioritám pestovateľov rozumejú najlepšie práve oni sami. Fairtrade podporuje pestovateľov vo vyhodnocovaní klimatických rizík, vývoji a zavádzaní stratégií pre adaptáciu na zmeny. Spolu s pestovateľmi pracujeme na ochrane zalesnených oblastí. Projekty lesného hospodárstva v západnej Afrike a Latinskej Amerike pomáhajú k vyššiemu zalesneniu, ochrane pôdy a odolnosti proti klimatickej zmene.

Boj s detskou prácou

Fairtrade rieši hlavnú príčinu detskej práce tým, že zlepšuje príjmy domácností, zlepšuje prístup k vzdelávaniu a zvyšuje povedomie o právach detí. Náš systém je inkluzívny pre mládež a zameraný na komunity, ktoré zahŕňa do hľadania riešení. Organizácia Fairtrade je členom Medzinárodnej iniciatívy pre kakao a prispieva tak k dialógu a výskumu v oblasti detskej a nútenej práce. V spolupráci s firmami poskytujeme podporu pri due diligence procesoch v oblasti ľudských práv a životného prostredia.

Podrobné informácie nájdete na

www.fairtrade.sk/kakao

Tešíme sa na spoluprácu

Kristína Hajniková (Koordinátorka obchodu a marketingu)

kristina.hajnikova@fairtrade.sk

Aneta Válkyová (Account Manager)

aneta.valkyova@fairtrade.cz

www.fairtrade.sk



FAIRTRADE
ČESKO a SLOVENSKO